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PRESIDENTE: Señora Secretaria, muy buenas noches para todos, 

saludar a cada uno de los compañeros que nos acompañan en la 

noche de hoy, darle gracias a Dios por la oportunidad de 

vida, saludar como siempre a la Policía Nacional que siempre 

nos acompaña en este recinto, saludar a mis compañeros, 

nuevamente un placer estar acá con cada uno de ustedes y 

también saludar a la doctora Belkys Moreno Mesa, Directora de 

la Oficina Asesora de Asuntos Internacionales y a su equipo 

de trabajo, de la OFAI. Señora Secretaria hacemos llamado a 

lista y verificación del quorum por favor. 

 

SECRETARIA: Si señor Presidente, buenas noches para usted 

señor Presidente, para los honorables concejales presentes en 

este momento en el recinto de la corporación, para todos los 

asistentes a la sesión plenaria de hoy domingo 15 de marzo de 

2026, siendo las 6:15 de la noche, procedo a hacer el primer 

llamado a lista; honorables concejales: Gustavo Adolfo Ardila 

Ayala.  

 

INTERVENCIÓN H.C GUSTAVO ADOLFO ARDILA AYALA: No responde el 

llamado a lista. 

 

SECRETARIA: Oscar Mauricio Arenas Valdivieso. 

 

INTERVENCIÓN H.C OSCAR MAURICIO ARENAS VALDIVIESO: No 

responde el llamado a lista. 

 

SECRETARIA: Luis Eduardo Ávila Castelblanco. 

 

INTERVENCIÓN H.C LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO: Si, buenas 

tardes para usted señora Secretaria, para los honorables 

concejales, a la Policía Nacional, a los funcionarios de la 

administración, hoy la OFAI, presente Luis Ávila. 

 

SECRETARIA: Javier Ayala Moreno. 

 

INTERVENCIÓN H. C. JAVIER AYALA MORENO: Bueno, buenas noches 

para todos los concejales, para nuestro Presidente Robin 

Liberal, a la administración municipal, presente señorita 

Secretaria. 

 

SECRETARIA: Gustavo Adolfo Ardila Ayala. 

 

INTERVENCIÓN H. C. GUSTAVO ADOLFO ARDILA AYALA: Señora 

Secretaria buenas tardes para usted, para los honorables 

concejales, la mesa directiva, los invitados de hoy, 

bienvenidos, nuestra querida Policía Nacional, Gustavo 

Ardila, presente. 

 

SECRETARIA: Elkin Yesid Bello Peña. 
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INTERVENCIÓN H. C. ELKIN YESID BELLO PEÑA: No responde el 

llamado a lista. 

 

SECRETARIA: Luis Fernando Castañeda Pradilla. 

 

INTERVENCIÓN H.C LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: Secretaria 

buenas tardes, un saludo muy especial para los compañeros, 

para todo el equipo de la OFAI, para la gloriosa Policía 

Nacional respeto y admiración, Chumi Castañeda presente. 

 

SECRETARIA: José David Cavanzo Ortiz. 

 

INTERVENCIÓN H. C. JOSÉ DAVID CAVANZO ORTIZ: No responde el 

llamado a lista. 

 

SECRETARIA: Andrés Felipe Diaz Arévalo. 

 

INTERVENCIÓN H. C. ANDRÉS FELIPE DIAZ ARÉVALO: No responde el 

llamado a lista. 

 

SECRETARIA: Oscar Javier Diaz Laytón. 

 

INTERVENCIÓN H. C. OSCAR JAVIER DIAZ LAYTÓN: No responde el 

llamado a lista. 

 

SECRETARIA: Jorge Edgar Florez Herrera. 

 

INTERVENCIÓN H. C. JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA: Presente 

Secretaria, con un saludo cordial para todos los compañeros 

concejales, y a la representante del municipio, de la oficina 

OFAI. 

 

SECRETARIA: Henry Gamboa Vargas. 

 

INTERVENCIÓN H. C. HENRY GAMBOA VARGAS: Secretaria buenas 

tardes, a mis compañeros concejales, a los directores y a los 

acompañantes de la oficina OFAI, Henry Gamboa, presente. 

 

SECRETARIA: Robin Anderson Hernández Reyes. 

 

INTERVENCIÓN H. C. ROBIN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES: Nuevamente 

señora Secretaria, muy buenas noches y presente para cada uno 

de ustedes. 

 

SECRETARIA: Diego Armando Lozada Trujillo. 

 

INTERVENCIÓN H. C. DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: Buenas 

noches, presente. 

 

SECRETARIA: Camilo Andrés Machado Ardila. 
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INTERVENCION H. C. CAMILO ANDRÉS MACHADO ARDILA: Presente, 

señora Secretaria. 

 

SECRETARIA: Nelson Mantilla Blanco. 

 

INTERVENCIÓN H. C. NELSON MANTILLA BLANCO: Presente.  

 

SECRETARIA: Leonardo Mancilla Ávila. 

 

INTERVENCIÓN H C. LEONARDO MANCILLA ÁVILA: Muy buenas tardes, 

un saludo especial a las personas de la Alcaldía que nos 

acompañan hoy, Policía Nacional, los presentes en el recinto, 

presente, señor Presidente, señora Secretaria. 

 

SECRETARIA: Tito Alberto Rangel Arias. 

 

INTERVENCIÓN H. C. TITO ALBERTO RANGEL ARIAS: No responde el 

llamado a lista.  

 

SECRETARIA: Cristian Andrés Reyes Aguilar. 

 

INTERVENCIÓN H. C. CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR: No responde 

el llamado a lista. 

 

SECRETARIA: Daniela Torres Zarate. 

 

INTERVENCIÓN H. C. DANIELA TORRES ZARATE: No responde el 

llamado a lista. 

 

SECRETARIA: Señor Presidente le informo, este primer llamado 

a lista lo han respondido once honorables concejales, 

existiendo quorum decisorio y deliberatorio. 

 

PRESIDENTE: Gracias señora Secretaria, habiendo quorum 

decisorio y deliberatorio, procedemos a leer el orden del 

día. 

 

SECRETARIA: Orden del día: 

 

PRIMERO: Llamado a lista y verificación del quórum.  

 

SEGUNDO: Lectura, discusión y aprobación de orden del día. 

  

TERCERO: Himno de la ciudad de Bucaramanga. 

 

CUARTO: Tema: Presentación del informe de gestión consolidado 

del año 2025, Oficina Asesora de Asuntos Internacionales, 

OFAI, a cargo de la doctora Belkys Moreno Mesa, jefe de la 

Oficina de Asuntos Internacionales. 
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QUINTO: Lectura de documentos y comunicaciones. 

 

SEXTO: Proposiciones y asuntos varios. 

 

Bucaramanga, domingo 15 de marzo de 2026, hora 6:00 pm. 

Lugar: en el salón de plenaria Luis Carlos Galán Sarmiento 

del Concejo Municipal de Bucaramanga. Firma: el Presidente, 

honorable concejal Robin Anderson Hernández Reyes; el 

Secretario General, Wilmar Alfonso Palacio Verano. Señor 

Presidente, ha sido leído el orden del día. 

 

PRESIDENTE: Gracias señora Secretaria ¿Los honorables 

concejales aprueban el orden del día? 

 

SECRETARIA: Señor Presidente, ha sido aprobado el orden del 

día. 

 

PRESIDENTE: Continuemos señora Secretaria con el orden del 

día. 

 

SECRETARIA: Tercero, Himno de la ciudad de Bucaramanga.  

 

(ENTONACIÓN DEL HIMNO DE BUCARAMANGA- música) 

 

PRESIDENTE: Gracias señora Secretaria, continuemos con el 

orden del día. 

 

SECRETARIA: Sí señor Presidente, continuando con el orden del 

día: Cuarto. Tema: Presentación del informe de gestión 

consolidado del año 2025, Oficina Asesora de Asuntos 

Internacionales, OFAI, a cargo de la doctora Belkys Moreno 

Mesa, jefe de la Oficina. 

 

PRESIDENTE: Gracias señora Secretaria, le damos la bienvenida 

a la doctora Belkys Moreno, Directora de la OFAI, a su equipo 

de trabajo, doctora Belkys, la presentación del informe de 

gestión consolidada del año 2025 y adicionalmente, pues le 

agradeceríamos si tiene datos actualizados a la fecha de hoy 

para que también nos lo haga saber. Tiene la palabra, doctora 

Belkis. 

 

INTERVENCIÓN DRA. BELKYS MORENO MESA, DIRECTORA OFAI: Muchas 

gracias concejal Robin y a todos los concejales, muy buenas 

noches. Gracias por este espacio eh la presentación contempla 

el informe de Gestión del Cuarto Trimestre del 2025. Espero 

eh sí pero sí les voy a dar un adelanto, un poquito de lo que 

estamos proyectando, pero inicialmente quiero compartir con 

ustedes, siguiente por favor, quiero compartir con ustedes mi 

hoja de vida. 



  

 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:      

JULIO DE 
2017  

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 6 de 

26 

 

  
INTERVENCIÓN H. C. OSCAR MAURICIO ARENAS VALDIVIESO: 

Presidente para registrar asistencia.  

 

SECRETARIA: Señor Presidente se registra la asistencia del 

honorable concejal Óscar Mauricio Arenas Valdivieso. 

 

INTERVENCIÓN DRA. BELKYS MORENO MESA, DIRECTORA OFAI: Bueno, 

para todos, estimados concejales, quiero presentarles mi hoja 

de vida tengo 18 años de experiencia en dirección tanto 

comercial, de franquicias, de eventos, de servicio al cliente 

y también soy coach y speaker. Mis estudios, soy ingeniera de 

mercados de la Universidad Cooperativa de Colombia, 

especialista en gerencia de la Universidad Pontificia y coach 

profesional y ejecutiva a nivel nacional e internacional. 

Dentro de mis habilidades están el liderazgo humanamente 

efectivo, la comunicación asertiva, las relaciones públicas, 

soy resolutiva y orientada a resultados. En realidad, mi 

propósito en la vida, no solamente como persona, sino como 

profesional, es poder potencializar a las empresas, a los 

emprendedores y a las personas para que puedan crecer y 

servir a nuestra sociedad, buscando cada vez un mejoramiento 

continuo. Eh acá les comparto un poco mi experiencia laboral, 

en estos momentos estoy de jefe de la Oficina de Asuntos 

Internacionales, desde el mes de enero prácticamente, tuve la 

oportunidad de trabajar en la OFAI todo el año 2025, también 

fui Subdirectora técnica del IMEBU en el 2024. He sido 

empresaria y coach por más de 10 años, desde el 2014 hasta el 

2024. También fui coordinadora de eventos de la cadena 

internacional IHG en el Hotel Holiday Inn, fui directora 

comercial en la empresa Nora Lozza y tuve una trayectoria 

bastante importante desde 1995 hasta el 2010 en la empresa de 

telecomunicaciones Telebucaramanga. Y mis estudios. Tengo mis 

certificaciones como coach tanto con Tony Robbins como con 

John Maxwel eh con la Universidad UNILID de Miami, también 

con Universidad de México y Universidad de New Jersey. Soy 

especialista en gerencia de la Universidad Pontificia 

Bolivariana, ingeniera de mercados de la Universidad 

Cooperativa de Colombia.  

 

Bueno, quiero compartirles un poquito como decía el concejal 

Robin este video. No sé, sé que algunos concejales nos 

pudieron acompañar al evento de visión competitiva, pero 

quiero, para quienes de pronto no tuvieron la oportunidad de 

acompañarnos, quiero que puedan ver este video. Le agradezco 

a la persona de sistemas porque como ese es un PDF poder 

colocar este vídeo para que los concejales puedan verlo ¡no! 

el otro el otro el primero, el que tiene la imagen del Teatro 

Santander primero. (SE PROYECTA VIDEO) 
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Esto forma parte de una estrategia en donde hemos venido 

trabajando con el señor Alcalde para poder unirnos tanto 

descentralizados como algunas oficinas, como en este caso, la 

OFAI, en una visión competitiva y poder trabajar unidos con 

este… 

  

INTERVENCIÓN H. C. OSCAR JAVIER DIAZ LAYTÓN: Presidente, 

perdón, para registrar asistencia Oscar Diaz, Secretaria.  

 

SECRETARIA: Señor Presidente, se registra la asistencia del 

honorable concejal Oscar Javier Diaz Laytón. 

 

CONTINUA INTERVENCIÓN DRA. BELKYS MORENO MESA, DIRECTORA 

OFAI: Bienvenido concejal. Eh entonces queremos compartirle 

esta visión competitiva que une tanto a la OFAI con entidades 

como IMEBU, como el Instituto Municipal de Cultura y Turismo 

y como el INDERBU, para poder sacar adelante a Bucaramanga en 

temas de competitividad. Quiero presentarles el siguiente 

video en donde van a poder conocer un poquito, eventos que 

están relacionados con la OFAI. (SE PROYECTA VIDEO) 

 

Estimados concejales, estos son algunos de los eventos que 

teníamos programado a la fecha del lanzamiento de esta 

estrategia que fue el 18 de febrero. Sin embargo, eh, cada 

vez, se van sumando más eventos y la importancia de reconocer 

e identificar a Bucaramanga como una ciudad en donde el 

turismo MICE es el gran dinamizador de la economía, y el gran 

dinamizador de trabajo en nuestra ciudad. Entonces, queríamos 

compartirle estos eventos para que ustedes los puedan tener 

eh presente y nos puedan acompañar. Me regala por favor, la 

presentación.  

 

Como les comentaba, esta es la presentación del cuarto 

trimestre del 2025, en donde encontramos la participación por 

parte de la Oficina de Asuntos Internacionales en unos 

eventos importantes, en los diferentes programas que 

manejamos como es: BGA Exporta, donde tuvimos la oportunidad 

de participar en el evento de Santander Business SUMMIT; un 

evento realizado y organizado por la empresa KNOWING de 

Bogotá, donde nosotros participamos en la divulgación del 

evento, a través de los empresarios y también como panelistas 

a través del jefe de la Oficina de Asuntos Internacionales 

que era Julián Díaz en ese entonces. También trabajamos de 

manera mancomunada con la Cámara de Comercio para todos los 

planes de internacionalización a través de las empresas, 

desde la mesa de internacionalización. También tuvimos la 

oportunidad de tener un Webinar que se llamaba: Conquistar el 

mercado del Golfo, que fue en el mes de octubre, en donde lo 

que hacemos nosotros es divulgar, a través de la base de 

datos de los empresarios para que participen; era un evento 
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organizado por la Cámara de Comercio Árabe, para que pudieran 

conocer las oportunidades en el mercado del Medio Oriente.  

 

Dentro del programa de BGA Exporta, también tuvimos la 

participación en el evento de Noche de los Mejores, donde 

tuvimos estuvimos presente, la oficina, desde la presencia 

institucional. Allí pues se reúnen grandes empresarios, 

empresarios que exportan y se entregan premios, también por 

esta gestión. También tuvimos la presencia en el evento de 

Tec Santander, es un evento realizado por la Cámara de 

Comercio, donde tuvimos la oportunidad de revisar aquellos 

modelos de trabajo colaborativo que está realizando la ciudad 

de Cali y con apoyo de tecnología. Dentro del programa 

también BGA Exporta tuvimos la oportunidad de estar en el 

evento de Súmate de PROCOLOMBIA; es un evento que lo 

realizamos o nos unimos, los aliados, que es Cámara de 

Comercio, PROCOLOMBIA, la academia y gobierno, tanto 

departamental como local, en este caso, nosotros, OFAI, es un 

espacio donde buscamos, a través del liderazgo de PROCOLOMBIA 

poder trabajar con las empresas en su estado de maduración 

para poder exportar. Y, también tuvimos un evento para la 

exportación de servicios de salud organizado por PROCOLOMBIA, 

específicamente para mirar las oportunidades y las formas de 

exportación del sector salud.  

 

En temas de promoción de destino, estuvimos apoyando desde la 

Secretaría con la Secretaría del Interior en el 

fortalecimiento de la articulación para poder apoyar la 

divulgación con los empresarios en este evento de 

ASOCAPITALES, donde precisamente se mostraban las fortalezas 

de las capitales y cómo podemos ser más competitivos en temas 

de sostenibilidad y equidad. También en Promoción Destino 

tuvimos el evento de INVEST IN SANTANDER, que es un evento de 

la Cámara de Comercio, en donde se participó con empresarios 

y con las diferentes instituciones identificando esas 

oportunidades de inversión para nuestra ciudad y la 

participación y el apoyo a la feria NAVIMIA, que es la feria 

que se realiza para poder promocionar las marcas locales, 

regionales y nacionales para mostrar los diferentes productos 

de las diferentes categorías como: moda, gastronomía, 

accesorios, que es una feria importante... 

 

INTERVENCIÓN H. C. ANDRÉS FELIPE DIAZ ARÉVALO: Secretaria 

para registrar mi asistencia. Qué pena, doctora. 

 

SECRETARIA: Señor Presidente, se registra la asistencia del 

honorable concejal Andrés Felipe Díaz Arévalo, igualmente se 

registra la asistencia del honorable concejal Cristian Andrés 

Reyes Aguilar.  

 



  

 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:      

JULIO DE 
2017  

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 9 de 

26 

 

  
CONTINUA INTERVENCIÓN DRA. BELKYS MORENO MESA, DIRECTORA 

OFAI: Bienvenidos a los concejales. Y en temas de cooperación 

internacional tuvimos la convocatoria del KSP, que es una 

iniciativa de Corea del Sur que es para el 2027 y 2028, en 

donde tienen, ellos pretenden hacer un cubrimiento de unos 

proyectos desde 250.000 dólares hasta 500.000. A esta 

propuesta nosotros pasamos como Oficina esas convocatorias a 

las diferentes secretarías. Se presentó la Secretaría de 

Planeación con el proceso: Formulación y evaluación de 

políticas públicas y el Área Metropolitana desde el tema de 

Plan de Desarrollo Metropolitano con un enfoque tanto en 

temas del clima y economía verde. También tuvimos en ese 

trimestre el Coloquio Internacional de Colombia-Francia, un 

evento que se realizó en el Teatro Santander con la 

participación de 800 personas, en donde estuvo la Oficina de 

Asuntos Internacionales apoyando en toda esta convocatoria. Y 

tuvimos también la oportunidad y la visita del embajador de 

Francia, en donde se confirmó con la Agencia Francesa de 

Desarrollo, ellos están estudiando un cupo de crédito para el 

fomento del desarrollo de nuestra ciudad que está todavía en 

estudio. Tuvimos también desde la cooperación internacional 

una reunión exploratoria con la plataforma FUNDSCHAIN, en 

donde lo que se logra es que nosotros conozcamos esa 

plataforma y mirar la posibilidad de poder ingresar en algún 

proyecto que pueda tener apoyo del Banco Mundial. Y tuvimos 

una reunión exploratoria con la aerolínea JETSMART, en donde 

ellos en el mes de noviembre estaban hablando con nosotros 

sobre su interés de poder tener una ruta directa Bogotá - 

Bucaramanga y a futuro la conexión con Chile, es una 

aerolínea chilena. Y desde captación de inversión extranjera 

tuvimos la visita del embajador de la India, en donde el 

objetivo fue una presentación de todo el potencial comercial, 

industrial y de inversión que tiene la India. Tuvimos, 

obviamente fue un evento organizado con la Cámara de 

Comercio, donde tuvimos la oportunidad de convocar 

empresarios y de participar para identificar oportunidades 

con este país de India y dentro de la red de aliados 

realizamos el apoyo a la feria de emprendimiento UNIMINUTO, 

que es una feria donde se apoyan iniciativas de 

emprendimiento. Nosotros apoyamos obviamente en la 

promulgación en promulgar o promocionar este evento y también 

tuvimos la participación en una, estuvimos trabajando con 

UNIMIAMI para mirar la posibilidad, para el año 2026 de un 

convenio con eh también con la firma EDUCA EDUTECH para 50 

becas y se empezó a trabajar en el mes de noviembre del 2025.  

 

Y dentro de la gestión interna tuvimos auditoría en las 

normas ISO 45001, donde pudimos realizar y hacer esa 

auditoría, salir con la certificación, no hubo ninguna 

inconformidad o hallazgos, tuvimos estuvimos presentes toda 
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la Oficina. Este es el informe. No sé si tienen alguna duda o 

alguna inquietud. Estimados concejales. 

 

PRESIDENTE: Honorables concejales, los que van a intervenir, 

por favor levanten la mano. Tiene la palabra honorable 

concejal Diego Armando Lozada Trujillo y después el honorable 

concejal Gustavo Ardila. 

 

INTERVENCIÓN H. C. DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: Gracias 

Presidente. No, yo solamente quiero hacer una intervención, 

en un sentido general, con el fin de invitar a que los 

concejales revisemos la funcionalidad de la OFAI, concejal 

Ayala, que fue creada en la administración de Fernando 

Vargas. José si me permite la imagen, y es un tema que ha 

fallado en las rendiciones de informes que hemos escuchado 

acá en el Concejo.  

 

Ese proceso de esa dirección municipal en la inserción global 

de la ciudad, va en el marco o en la generación o en la 

ejecución de una política pública de desarrollo empresarial e 

internacionalización de Bucaramanga sostenible y de largo 

plazo. Yo quiero hoy preguntarle ¿esa política pública 

existe?  

 

INTERVENCIÓN DRA. BELKYS MORENO MESA, DIRECTORA OFAI: No, 

esa... esa... 

 

INTERVENCIÓN H. C. DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: Permítame. 

 

INTERVENCIÓN DRA. BELKYS MORENO MESA, DIRECTORA OFAI: ¡Ah! 

Perdón. 

 

INTERVENCIÓN H. C. DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: Esa 

política pública existe, está formulada, hay algún plan de 

formulación, porque no se la he escuchado a la Secretaría de 

Planeación en ninguna, en ningún planteamiento que ha hecho 

la administración y la Secretaría de Planeación en la 

rendición de los informes que ha hecho acá al tema ¿Por qué 

se lo quiero decir hoy eh asesora? Porque no podemos depender 

de cada visión de cada gobierno entrante. Yo quisiera que 

este proceso o lo que demanda, no lo que dice el concejal 

Diego Lozada, sino lo que dice el Decreto de Constitución de 

la Oficina, es que tiene que ir en el marco de una política 

pública general, con unas metas puntuales, con unas 

organizaciones específicas, que le apunten a la 

internacionalización y la globalización de la ciudad de 

Bucaramanga. Los eventos están bien, la visión global, o como 

lo llamen, como lo pongan en los eventos, perfecto. Yo creo 

que todos esos esfuerzos son muy buenos, el problema es si no 

lo enrotamos, no lo enmarcamos en una política pública, en 
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algo que se sostenga en el tiempo, en algo que no dependa de 

la visión o la voluntad de un mandatario, pues los esfuerzos 

van a ser en vano. Ese es el planteamiento con el que quiero 

hacer la intervención del día de hoy, porque me parece el más 

esencial, para empezar a hablar de, a dónde va a avanzar la 

OFAI. Y ahí viene después otras discusiones, la falta de 

presupuesto que tiene la oficina, la falta de personal, pero 

sin política pública y hoja de ruta es muy complejo. 

Entonces, yo sí quisiera hoy saber en qué va ese tema, ya se 

generó desde el 2011 ese cargo, han pasado ya muchísimos años 

y hoy no tenemos claridad sobre la política pública en 

Bucaramanga. Entonces, queremos saber si eso va a bajar, van 

a establecer unos lineamientos y lo vamos a establecer acá a 

través del Concejo o cuál es la visión que vamos a tener para 

poderle darle un norte a esta Oficina. Presidente muchísimas 

gracias. 

 

PRESIDENTE: Gracias a usted, honorable concejal Diego Armando 

Lozada Trujillo. Sí, señor. 

 

SECRETARIA: Señor... señor Presidente, se registra la 

asistencia del honorable concejal Tito Alberto Rangel Arias. 

 

PRESIDENTE: Le damos la palabra al honorable concejal Gustavo 

y después al honorable concejal Camilo. 

 

INTERVENCIÓN H. C. GUSTAVO ADOLFO ARDILA AYALA: Gracias 

Presidente. Saludando a la Directora de la Oficina de la 

OFAI, bienvenida, a su equipo de trabajo. Bueno hablar de la 

internacionalización y el tema de planes exportadores y 

planes estratégicos de exportación, pues abarca mucho, desde 

lo que dice el concejal Diego es sobre las políticas públicas 

teniendo una política pública orientada al sector 

internacional, pues le brinda de alguna manera una garantía 

al gobernante de turno, pues que siga unas líneas 

estratégicas de internacionalización. Eh yo comento siempre 

que Bucaramanga es muy pobre a nivel exportador, es más, 

nosotros aquí, tengo entendido que no tenemos ni siquiera un 

depósito autorizado de aduanas o había uno que se llama del 

popular, pero creo que lo cerraron, y las cifras de 

exportación de nosotros en Bucaramanga, pues radica, sobre 

todo aparecen como exportaciones de productos minero 

energéticos y algunos de agrícolas, pero el nivel de 

exportación de nosotros en el impacto en la balanza 

comercial, nosotros, es bastante escaso es bastante escaso. 

Ya tuvimos en alguna oportunidad grandes empresas 

exportadoras de confecciones infantiles, de calzado, y hoy en 

día se quiere recomponer eso a través de otra entidad como el 

IMEBU, que está tratando de armar, darle una fuerza al 

clúster de la marroquinería y el calzado. Eh yo quiero 
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preguntarle, señora Secretaria es, el impacto que tiene sobre 

los comerciantes y sobre las ferias que de comerciales que 

vienen y ferias de tiempo internacional, sobre el jalonazo o 

el impacto que tiene el salario mínimo, hoy en día en los 

empresarios. A la final subir el salario mínimo, pues es algo 

enriquecedor, algo que bastante alienta al trabajador, pero 

para el empleador como tal las costas son bastantes altas. Y 

lo otro es el impacto que nosotros tenemos ahorita con 

Ecuador. Si bien es cierto los aranceles con Ecuador se 

prácticamente aranceles que se subieron en un 30, 40 y hasta 

50% y Santander es uno de los departamentos que exporta al 

Ecuador materiales, es en nuestro querido departamento. De 

tal manera que cuál es la estrategia que quieren ustedes 

implementar y el fortalecimiento del exportador. El 

exportador, créame, doctora, en lo que está haciendo el 

clúster de la marroquinería es apoyando y cambiando el chip 

del empresario. No es del empresario de calzado que vendía 

zapatos por docenas y el que más vendiera, pero la innovación 

y el desarrollo y algo muy importante que tiene el sector 

industrial y el sector exportador que se llama la 

distribución física internacional, el DFI que llaman. 

Nosotros somos bastante escasos en eso, nuestros empresarios 

aprendieron a hacer zapatos, pero no saben cómo colocarlos en 

el exterior. Esa es la tarea que tiene que hacer la Oficina 

eh de la OFAI. Muchas gracias. 

 

PRESIDENTE: Gracias a usted, honorable concejal Gustavo. Le 

damos la palabra al honorable concejal Camilo. 

 

INTERVENCIÓN H. C. CAMILO ANDRÉS MACHADO ARDILA: Muchas 

gracias Presidente por el uso de la palabra. Saludar a la 

asesora de esta oficina, bienvenida doctora al Concejo. 

Quería tocar dos puntos específicos: Uno, me parecería muy 

importante que esta Oficina trabajara de la mano con la 

Secretaría de Educación, por ejemplo para el tema de generar 

alianzas estratégicas en el extranjero, por ejemplo, en becas 

estudiantiles o en experiencias que puedan ser 

significativas, especialmente para esa educación básica y 

media que está tan olvidada, o que por mucho tiempo ha estado 

tan olvidada en las escuelitas rurales, por ejemplo, en los 

colegios públicos de la ciudad, estos jóvenes también merecen 

estas experiencias, digamos de alta calidad y creo que en 

articulación con la Secretaría de Educación se les podría 

brindar un escenario bastante provechoso para su formación 

académica. Eso de verdad, quisiera que se pudiera revisar esa 

posibilidad, de todas formas, cuando venga aquí la Secretaría 

de Educación, pues también nosotros estaremos incentivando, 

pues que pueda darse esta articulación institucional en favor 

de la educación de la ciudad. Creo que hoy las universidades 

llevan un paso más de ventaja, porque las instituciones de 
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educación superior, pues hacen sus gestiones muy juiciosas 

para acreditaciones de calidad, intercambios en el extranjero 

y ahí hay más posibilidades para ese segmento de jóvenes, que 

sí logra llegar a la educación superior, porque es que muchos 

jóvenes también se quedan en la educación básica media y no 

tienen la oportunidad, por ejemplo, de llegar a universidades 

a seguir, digamos, donde pueden acceder a más oportunidades. 

Entonces allí si quisiera que pudiera haber una gestión 

importante, esto ha faltado también históricamente en esta 

oficina y creo que sería un plus bastante valioso.  

 

Ahora, eh frente a las charlas de TEC que su merced nos 

presentaba, quisiera saber, porque la gente nos pregunta, 

bueno, ¿y yo cómo puedo acceder? ¿Cómo puedo ir? ¿Dónde me 

inscribo? ¿Qué hay que hacer? Eh digamos, ¿cuál es ese 

granito de arena que pone la Alcaldía? Me parece valioso que 

se pueda traer esas experiencias que generan, digamos 

conocimiento, al final, de tecnología, ciencia, innovación, 

cultura, creo que ahí está también la capacidad de pronto de 

que los ciudadanos tengan esa apertura de conocimiento y 

puedan soñar también hacer sus proyectos de vida realidad. 

Entonces, quisiera saber cómo funciona o cómo funcionó esa 

alianza para traer las charlas TEC y de qué manera se puede 

acceder a ellas y finalmente, lo que siempre, digamos, 

solicitábamos acá, es la importancia de lograr, digamos, una 

comunicación directa con las aerolíneas para garantizar, por 

ejemplo, vuelos a diferentes ciudades o por lo menos, a las 

ciudades principales del país de forma directa, porque ocurre 

que muchas ciudades para poder ir, pues toca hacer paradas, 

toca hacer, digamos, un suplicio de los vuelos, digamos, se 

demoran mucho o por ejemplo no hay una disponibilidad y 

entonces toca ir a Bogotá o toca ir, digamos, a Cartagena, a 

otras ciudades y hacer, digamos, escalas, yo sí creo que si 

logramos conectar a Bucaramanga, no solamente para salir, 

sino para que vengan los turistas, pues va a ser, digamos, 

una eh un punto bueno en materia de acceso a la ciudad, que 

es como el primer paso para que por lo menos se pueda llegar, 

por ejemplo, con aerolíneas también que manejan, termino con 

esto Presidente, aerolíneas que manejan bajo costo, por 

ejemplo, como Wingo, por ejemplo, sacan muy buenas ofertas y 

a veces son las que menos frecuencia tienen. Entonces sí creo 

que, si le proponemos algo interesante, seguro que por ahí se 

puede incrementar la frecuencia, las ofertas y eso termina 

dinamizando el turismo y la economía. Muchas gracias 

Presidente. 

 

PRESIDENTE: Gracias honorable concejal Camilo, le damos la 

palabra al honorable concejal Luis Eduardo Ávila Castelblanco 

Blanco, vicepresidente de esta corporación, tiene la palabra. 
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INTERVENCIÓN H. C. LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO: Gracias 

Presidente por el uso de la palabra. Un cordial saludo, darle 

la bienvenida a la doctora Belkys. Doctora, pues, yo sé que 

usted literalmente acaba de tomar esta oficina, y esto viene 

del informe del año pasado, pero nosotros hemos venido 

trabajando junto con mi equipo de trabajo en un Proyecto de 

Acuerdo sobre el Global Business SUMMIT para que sea 

institucionalizado y todo, pero acá es donde necesitamos el 

trabajo articulado junto con su Oficina, porque si queremos 

presentarlo en la articulación, pues necesitamos ese trabajo 

así, y aquí encontramos que hay un beneficio muy importante 

para los empresarios, pero no podemos estar haciendo aporte 

si al final no avanza, porque, pues si no entonces esta curul 

presenta el Proyecto de Acuerdo de manera directa al Concejo 

y ustedes vendrían aquí a hacer mesas de trabajo y miramos 

cómo podría avanzar, pero, pues no estamos viendo la 

respuesta positiva de parte de la OFAI para este Proyecto de 

Acuerdo. Entonces es algo que nosotros si queremos y hemos 

sido reiterativos en el apoyo, yo lo hablé con usted hace 

unos días, porque es necesario y es importante. Yo también 

quisiera preguntarle cómo nosotros vamos a, de parte de la 

Oficina a comportar en el tema de la Media Maratón Ciudad 

Bonita, usted sabe que esta Media Maratón cambia la fecha 

para el mes de agosto y esta Maratón ya tiene la connotación 

internacional. Entonces, cómo nosotros vamos a articular ese 

trabajo con el INDERBU, para que hagamos las invitaciones 

también a nivel internacional para nuestros, a estos atletas 

que quieren venir a correr y que podría ser muy bueno que 

conozcan nuestra ciudad bonita, ya que en otras carreras han 

venido también internacional y todo y es más, el año pasado 

aquí ya compitieron corredores internacionales, pero hasta 

ahora no he visto tampoco el primer flyer o algo de parte de 

la Oficina, apoyando la carrera de la Ciudad Bonita. Sé que 

tiene que ser un trabajo articulado entre varias oficinas 

descentralizadas de la administración para que nosotros 

podamos tener esa articulación y tengamos un gran evento en 

la carrera en la Media Maratón Ciudad Bonita.  

 

También para mí es muy importante, usted lo mencionaba, de 

los esos eventos internacionales a nivel de salud; 

Bucaramanga se destaca por estos, por ser un gran centro 

empresarial de salud, pero sí queremos también ver, porque yo 

veo acá que hay gran nombres de eventos en inglés, pero sí 

quiero saber si tenemos las personas idóneas y capacitadas de 

parte de la oficina y/o a quienes ustedes utilizan para darle 

la atención a estos expositores internacionales que pueden 

llegar, o estas personas que vienen de otros países y que 

hablar y desenvolverse en el idioma del inglés, y cómo 

estamos haciendo ese trabajo articulado o si estas personas 

llegan y quedan simplemente en el aire buscando cómo coger 
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digamos una carrera de taxi para llegar a su hotel, o si 

estamos haciendo ese proceso de articulación, de cómo 

llevarlos, que es muy importante para nosotros y en especial 

en el sector de la salud.  

 

Veo que estamos saliendo a diferentes actividades a nivel 

nacional, pero también nosotros, es aquí lo decía uno de mis 

antecesores, el tema de los vuelos directos, Santander está y 

tenemos esa dificultad con los vuelos directos y es acá donde 

es muy importante tener esa articulación, hoy tenemos vuelos 

directos supuestamente a la costa, pero no son todos los días 

y las tarifas tampoco son las más agradecidas que nosotros 

queramos. Entonces es aquí donde cómo vamos a articular 

también con estas aerolíneas para que de verdad seamos 

competitivos a nivel internacional, para que vengan a visitar 

nuestra ciudad bonita. Gracias Presidente por el uso de la 

palabra. 

 

PRESIDENTE: Gracias a usted honorable concejal Luis Eduardo 

Ávila, vicepresidente de esta corporación ¿Algún otro 

concejal desea intervenir la noche de hoy? Doctora Belkys 

tiene la palabra para que por favor les conteste a los 

honorables concejales. 

 

INTERVENCIÓN H. C. JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA: Presidente. 

 

PRESIDENTE: Eh... tiene la palabra honorable concejal Jorge 

Flórez. 

 

INTERVENCIÓN H. C. JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA: Gracias 

Presidente. Yo primero que todo, saludar a la doctora Belkys 

Moreno Mesa y lo segundo es una pregunta muy concreta frente 

a un convenio que nos había presentado anteriormente la 

Oficina, después de unos viajes a Israel del exalcalde Jaime 

Beltrán, con el Acueducto Metropolitano de Bucaramanga y una 

empresa de origen israelí, yo no sé si dentro del informe 

usted tiene conocimiento de los avances de ese convenio que 

aquí lo presentó anteriormente la Oficina de la OFAI, como 

uno de los más grandes logros de la administración que, pues 

no comprendimos de a mucho en qué consistía, porque 

precisamente en ese momento había gran cuestionamiento contra 

el Estado de Israel por la violaciones de derechos humanos en 

Gaza y el DIH. Y lo otro que quisiera preguntarle frente a la 

Oficina Internacional, digamos, es más allá de, digamos, del 

tema de la gestiones, la estructuración de la Oficina, hemos 

dicho muchas veces que tenga alcance más que de asesor, de 

verdad la posibilidad de vincular un personal, un presupuesto 

para poder tener, digamos, un desarrollo el que esté al 

frente de esta Oficina, de un relacionamiento internacional y 

una exposición internacional de la ciudad. Y, digamos que 
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esto se ha quedado simplemente como una oficina asesora del 

despacho del alcalde y no ha tenido, digamos el impacto que 

nosotros esperamos. Esas serían como las dos interrogantes 

que quería plantearle a usted Directora. 

 

INTERVENCIÓN DRA. BELKYS MORENO MESA, DIRECTORA OFAI: Perdón 

concejal. No, no le entendí lo del convenio del Acueducto. 

¿Me lo repite? 

 

INTERVENCION H. C. JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA: Sí, lo que 

pasa es que la anterior administración anterior, me refiero a 

la de Jaime Beltrán, realizó una visita al Estado de Israel y 

trajo una empresa para hacer convenios con el Acueducto 

Metropolitano de Bucaramanga. Eso se hizo y se presentó acá 

por parte de la OFAI como uno de los avances de 

relacionamiento internacional del Estado. Nosotros fuimos 

críticos de eso por los cuestionamientos que tiene el Estado 

de Israel. Pero yo lo que le quiero preguntar más allá de la 

crítica que yo tengo, es, en qué van esos, si en el momento 

que usted asumió la dirección de esa Oficina, el saliente en 

el empalme, les hizo alguna referencia a esos viajes, a esos 

convenios, a estas empresas, si la OFAI ha vuelto a tener 

reuniones al respecto de digamos del Embajador Israelí, 

también estuvo acá en el despacho del Alcalde, lo que quiero 

preguntarle es ¿Cómo está esa situación? Y la otra pregunta 

es muy sencilla frente al tema de la proyección de la 

Oficina, o sea, si la oficina hoy es una Oficina Asesora, 

cómo la está proyectando usted para estos dos años restantes 

que quedan al frente suyo, ¿Cómo la va a proyectar el nuevo 

Alcalde? ¿Cuál es la visión? ¿Cuál es la, digamos, el alcance 

que pueda tener? ¿Qué es lo que está pensando el nuevo 

Alcalde y su despacho, frente a los relacionamientos, frente 

a la agenda internacional de ciudad? Sí, aquí vienen con 

expectativa al Concejo empresarios del calzado, empresarios 

de los textiles, sí ¿Cuál es el relacionamiento y la 

exposición internacional? Obviamente también se habla del 

aeropuerto y de la conectividad aérea de la ciudad. Entonces, 

quisiera que usted hiciera referencia a eso. Muchísimas 

gracias señor Presidente por el uso de la palabra. 

 

PRESIDENTE: Gracias a usted honorable concejal Jorge Flórez. 

 

SECRETARIA: Señor Presidente, se registra la asistencia de la 

honorable concejal Daniela Torres Zarate. 

 

PRESIDENTE: Gracias señora Secretaria, ahora sí, tiene la 

palabra honorable concejal Daniela Torres, vicepresidenta de 

esta corporación. 
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INTERVENCIÓN H. C. DANIELA TORRES ZARATE: Bueno, bienvenida 

al Concejo de Bucaramanga. Eh, al igual que mis compañeros, 

me gustaría hacer unas preguntas muy puntuales con respecto 

al tema de cooperación internacional, que sabemos que desde 

la OFAI o desde esta Oficina de Asuntos Internacionales es, 

digamos, de lo que más se encarga. Y, obviamente desde el 

punto de vista de enfoque de género, me gustaría conocer esta 

Oficina qué avances, o qué gestiones han tenido, o qué 

beneficios ha tenido esos convenios de cooperación 

internacional que ustedes adelantan. Primero, para las 

comunidades, para los programas sociales desde el punto de 

vista de población vulnerable. Entonces, un ejemplo, 

cooperación internacional no sé, enfocado en habitabilidad en 

calle, que es una población, pues realmente invisibilizada, 

olvidada. Me gustaría conocer más precisamente si tienen algo 

para este tipo de población y no solo esta población, sino en 

general la población de especial protección constitucional, 

que son muchas poblaciones, población diversa, mujeres 

trabajadoras sexuales, digamos, es algo que sabemos que 

maneja 100% la Secretaría de Desarrollo Social, pero sí desde  

desde la OFAI me gustaría ver la visión que tienen ustedes 

como Oficina, hacia qué le están apuntando y a sobre todo, 

qué comunidad y cuáles son los criterios que eligen esas 

comunidades priorizadas.  

 

De igual forma, no solamente conocer, digamos, en qué área se 

ha invertido estos recursos de cooperación internacional, 

sino también preguntarles si hay algún tipo de convenio 

enfocado en tema de mujeres o violencias basadas en género. 

Es decir, cómo desde la Oficina de Asuntos Internacionales 

podemos, nosotros en Bucaramanga disminuir las cifras de 

feminicidio, que en hasta el momento tenemos emergencia 

nacional de feminicidio. Cómo desde esta oficina podemos 

apoyar transversalmente a la Oficina Mujer que hace parte de 

Desarrollo Social, no solamente los demás programas sociales, 

sino eh mi pregunta es ¿Ustedes como OFAI le están dando 

prioridad o no a las mujeres y sobre todo el tema de 

violencias y sobre todo le están apuntando a la disminución 

de los feminicidios? De igual forma, me gustaría conocer si 

de pronto tienen dentro de su visión el tema de artistas o 

tema cultural, como algún tipo de apoyo eh a través de 

convenios, a través de la cooperación, para sobre todo las 

mujeres artistas, sobre todo he visto un sector que está 

bastante invisibilizado como el sector de arte urbano gráfico 

con enfoque de género, arte urbano gráfico en mujeres, es 

decir, las mujeres muralistas, es decir, las mujeres no solo 

que hacen muralismo, sino también que hacen grafiti. Y siento 

que, digamos, esto hace parte obviamente del Instituto 

Municipal, pero siento que la OFAI tiene digamos, como que 

una meta muy importante para el arte y la cultura, porque 
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todos sabemos que casi todos los artistas sobreviven de 

convenios, no solo internacionales, también nacionales, 

convenios que de pronto nacen desde el Ministerio de Cultura. 

Pero, digamos sí me gustaría conocer por parte de esta 

Oficina, ustedes cómo están apoyando a los artistas de la 

ciudad, sobre todo a las mujeres de la ciudad que tampoco se 

les da mucha participación históricamente en estas escenas de 

arte, sobre todo. Esas son las preguntas, si de pronto por 

parte de la OFAI se tiene un enfoque de género y un enfoque 

diferencial como tal en la cooperación internacional.  

 

PRESIDENTE: Gracias a usted honorable concejal Daniela. 

Doctora Belkys ahora sí le damos la palabra para que por 

favor responda a los honorables concejales. 

 

INTERVENCIÓN DRA. BELKYS MORENO MESA, DIRECTORA OFAI: Muchas 

gracias concejal. Eh bueno, voy a voy a dar respuesta a 

algunas de las preguntas que me hicieron, que tengo la 

respuesta en este momento. Eh otras las tomaré nota y les 

daré respuesta a través de la Secretaría o el secretario o la 

Secretaria del Concejo. Eh al concejal Diego efectivamente, y 

creo que el concejal Diego y varios concejales manifestaron 

la estructura de la OFAI. Efectivamente, hay un Decreto del 

2011, es más, este año, el 20 de enero cumplimos 15 años de 

la Oficina, y dentro de la visión que tenemos con el señor 

Alcalde y dentro de lo que está en la planeación estratégica, 

sí está, sí se contempla el tema de la política pública. 

Estamos haciendo ya averiguaciones en temas de estudio y 

mirando a través del Plan de Desarrollo cómo podríamos 

nosotros empezar a tener esos recursos y sobre todo 

implementarlo en el nuevo Plan de Desarrollo para tener los 

recursos y poder tener esa política pública. Incluso ya 

estamos trabajando en la cotización con la Santo Tomás, 

teniendo en cuenta que la Gobernación ya el 20 de marzo hace 

ante los diputados, ante la Asamblea, hace la presentación de 

la política pública. No se había hecho en años anteriores 

porque el anterior jefe de la Oficina, estábamos esperando a 

que saliera la departamental para que fuera esa sombrilla 

para hacer la nuestra, pero estamos haciendo ya la cotización 

para poder tener esto, esos valores y poder presentarlo al 

señor alcalde, para que nos pueda ayudar en cómo lo podemos 

implementar en el nuevo Plan de Desarrollo.  

 

El concejal Gustavo nos hace también referencia a esta 

política, entonces, estamos en eso. Con respecto a la balanza 

exportadora, afortunadamente de acuerdo a los resultados del 

balance exportador del 2025, según la Cámara de Comercio, 

tuvimos unos muy buenos resultados con respecto al 2024, casi 

que un crecimiento más del 40%  en los productos no minero 

energéticos, que eso es un gran logro y creo que ese logro 
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fue dado a muchos a la articulación que hemos venido haciendo 

desde la oficina de Asuntos Internacionales con la Cámara, 

con PROCOLOMBIA, con Zona Franca y con los diferentes gremio 

eh y parte de eso fue la realización por primera vez del 

Global Business SUMMIT en el mes de mayo y la versión pequeña 

del Global Business SUMMIT en el marco de la feria. Entonces 

eh eso por parte de la OFAI, donde también trabajamos de 

manera articulada con la Gobernación, con la Cámara de 

Comercio, con Zona Franca, nos permitió de verdad, fue uno de 

los dinamizadores de la balanza exportadora y también, pues 

obviamente el trabajo empresarial. Efectivamente, desde el 

IMEBU ya se tiene el clúster del calzado, concejal y quiero 

contarle que estamos trabajando parte de lo que queremos 

hacer para este año, del Global Business SUMMIT, es tener un 

capítulo importante dentro del evento para el tema de moda, 

en donde un gran protagonista queremos que sea el sector de 

calzado, confecciones y joyería. Estamos trabajando con los 

clúster de la Cámara de Comercio para mirar cómo podemos 

diseñar, igual nosotros tenemos claro y así como nos fue de 

muy bien el año pasado con una participación de casi 500 

empresas, esperamos este año poderla tener con un diseño, 

obviamente cada año mejorar la versión del Global Business 

SUMMIT como el ecosistema internacional de productividad, 

entonces, sí tenemos contemplado eso. El tema de Ecuador, 

pues es una variable macro que pues no depende 100% de 

nosotros. Sin embargo, tenemos muy buenas relaciones con la 

Cámara Binacional de Ecuador y la idea nuestra es en lo 

posible poder trabajar de la mano con todas las Embajadas, 

con todas las Cámaras y poder trabajar en lo que podamos. Hay 

momentos en donde se establecen unas cosas y a la semana 

siguiente o al mes siguiente se cambia, pero estamos ahí con 

toda la red de aliados de las Cámaras Binacionales y las 

Embajadas.  

 

Para el concejal Camilo efectivamente, sí, nosotros venimos 

con un convenio con la entidad Educa Tech y UNIMIAMI donde 

tenemos en algunas de ellos tenemos unas opciones para 

pregrado, no en todas, en su gran mayoría es posgrados y 

maestrías y doctorados, pero si hay un porcentaje para 

pregrado. Sin embargo, por supuesto que en la medida en que 

la oficina de Asuntos Internacionales pueda lograr nuevos 

convenios para poder ampliar, y en compañía, y en trabajo 

articulado con la Secretaría de Educación, por supuesto que 

lo vamos a hacer. Y con respecto a las charlas TEC nosotros 

lo hace... ¿Cómo apoyamos nosotros estos eventos privados? 

Apoyamos con promoción, con divulgación en los diferentes 

medios que tenemos como las redes sociales de la OFAI. Sin 

embargo, como son eventos privados, estamos sujetos a lo que 

el evento nos quiera dar y, por supuesto, en la medida que 

tengamos opciones de estos eventos privados, se los daremos a 
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conocer para que ustedes puedan disfrutar de ellos y la 

ciudadanía en general.  

 

Eh y con respecto a las aerolíneas creo que dos de los 

concejales nos hablaron de esto, quiero darles una buena 

noticia. Sé que ustedes de pronto han visto a través de las 

redes sociales de la OFAI, que tenemos nuevas rutas de Wingo, 

quiero contarles que mañana a las 6:45 estamos en el 

aeropuerto haciendo el lanzamiento de una de las cinco líneas 

vuelos directos que trae Wingo, esta rueda de prensa se hizo 

el 18 de febrero junto con la Cámara de Comercio, mañana 

tenemos el primer vuelo directo Bucaramanga - Medellín, 

Medellín - Bucaramanga. Si nos pueden acompañar, totalmente 

invitados al aeropuerto a las 6:45 de la mañana; es el primer 

es la primera ruta que es mañana 16 de marzo, el 20 tenemos 

Bucaramanga – Cartagena y el 24 tenemos Bucaramanga - 

Barranquilla y tenemos con Wingo otras rutas, no solamente 

tenemos la ruta internacional con Copa que es Bucaramanga – 

Panamá, y con Wingo el 17 de junio vamos a tener la ruta 

directa Bucaramanga - Aruba, la isla de la alegría. Entonces 

vamos a tener en este momento, en este mismo mes de marzo, 

Bucaramanga va a tener, ya tenemos con Wingo Bucaramanga - 

Bogotá, pero ahora vamos a tener Medellín, Cartagena y 

Barranquilla, en donde es obviamente muy importante para 

nuestros empresarios y para los ciudadanos en general. Y 

queremos contarle que en el marco de la feria de ANATO, que 

fue también en el mes de marzo tuvimos una rueda de prensa 

con la empresa JETSMART que, si ustedes se dieron cuenta en 

el informe, desde el mes de noviembre del año pasado 

estábamos en conversaciones con ellos. La buena noticia es 

que JETSMART, que es una aerolínea chilena, también hace su 

lanzamiento de vuelo directo Bucaramanga - Bogotá a partir 

del 2 de junio. Entonces casi que este año estamos saliendo 

con cinco nuevas rutas nacionales y una internacional y, por 

supuesto, seguiremos trabajando para continuar con esa 

conectividad.  

 

Eh el concejal Luis Eduardo Ávila, por supuesto concejal 

estamos trabajando en muchas cosas simultáneamente, pero este 

proyecto, muchísimas gracias porque usted tuvo la iniciativa 

de apoyarnos en este acuerdo del proyecto de Global Business 

SUMMIT. Desde ese día que lo presentamos usted ha tenido la 

visión y ha visto lo poderoso que es este el Global Business 

SUMMIT se convierte en el ecosistema internacional de 

productividad y por supuesto que vamos a iniciar las mesas de 

trabajo con toda su ayuda y la colaboración de su equipo. 

Muchísimas gracias por estar dispuesto a este proyecto que es 

para todos. Y con respecto a la Media Maratón nosotros 

trabajamos de manera articulada el INDERBU, el IMEBU, OFAI 

trabajamos de manera articulada en la visión competitiva del 
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señor Alcalde y por supuesto vamos a hablar con el INDERBU 

para ver la posibilidad de cómo podemos nosotros apoyar desde 

la OFAI con todo el relacionamiento de la red de aliados para 

poder para el tema de corredores internacionales, cómo 

nosotros podemos articularnos y cómo podemos apoyarnos. Y con 

el evento de con los eventos de salud si nosotros estamos 

trabajando de manera articulada con el IMCT, en donde hoy en 

día ya existen cursos para los taxistas para poder apoyar a 

los turistas o a las personas que vienen también a través de 

negocios y también se está realizando a través del IMCT todo 

el tema de cursos de inglés, no solamente para los taxistas, 

incluso para otras personas que quieran apoyar el turismo. 

Nosotros desde la Oficina de Asuntos Internacionales tenemos 

el turismo global, quien está acá que es Nancy Vesga, quien 

lidera ese programa. Eh también tenemos, estamos hablando con 

las empresas porque en las empresas traen compradores y 

clientes internacionales y la idea es que nos articulemos con 

ellos para nosotros poder acompañarlos en uno de los 

circuitos turísticos especiales para extranjeros. Es decir, 

si llega a PRETECOR 10, 15 compradores internacionales o 

clientes de ellos, ponernos en contacto con nosotros y 

nosotros desde la oficina acompañarlos a ese tour especial. Y 

el IMCT ya tiene dentro de ese tour, tiene a un traductor, a 

una persona bilingüe para que haga ese acompañamiento. Y pues 

las buenas noticias sobre los vuelos, concejal Luis, que 

espero que nos pueda acompañar mañana y que empecemos a 

disfrutar desde este mismo mes Barranquilla, Medellín y 

Cartagena, vuelos directos.  

 

Para el concejal ¡ay! se me perdió. Para la concejal Daniela 

gracias nuevamente también esperamos poder trabajar con la 

política pública. Creo que la intención de todos ustedes y la 

nuestra como equipo de la OFAI es que podamos tener la 

Oficina, podamos contar con recursos para poder hacer muchas 

cosas ¿cierto? y para poder convertir en realidad a 

Bucaramanga una ciudad global. Entonces, estamos trabajando 

en eso, cotizando con la Santo Tomás y esperamos que nos 

puedan aprobar para el nuevo Plan de Desarrollo y poder tener 

en el mediano plazo, poder tener recursos para poder lograr 

cosas grandes para nuestra ciudad. Con respecto a los 

convenios de cooperación internacional, nosotros trabajamos 

con ONGS, las ONGS tienen obviamente temas específicos y 

poblaciones específicas. Por supuesto que nosotros, todas las 

convocatorias y todo lo que logramos, tenemos una persona, un 

profesional que afortunadamente tiene muchos años y trabajó 

en la Presidencia y es la persona que nos apoya en temas de 

cooperación internacional. Él está constantemente atento a 

las convocatorias de ONG y de instituciones de cooperación 

internacional y lo que nosotros hacemos como Oficina es tan 

pronto nos llegan esas convocatorias bajarlo a las 
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respectivas Secretarías según la, según el tema puntual que 

tengan. Eh para nosotros como Oficina de Asuntos 

Internacionales, por supuesto, todas las poblaciones son 

importantes, solo que estamos sujetos a los temas que las que 

estas entidades tienen definido. Entonces, a veces nos 

solicitan, Belkys o la OFAI ¿por qué no nos ayuda a conseguir 

cooperación en estos temas? Nosotros estamos sujetos a lo que 

las ONGS tienen priorizado para trabajar en los países 

latinoamericanos y especialmente en Colombia. Sin embargo, 

cualquier tema que sea referente a esto concejal, o sea, como 

ya estoy enterada de que usted está muy pendiente de ese 

tema, pues se lo comunicaremos para que usted pueda hacerle 

seguimiento y nos pueda acompañar, podamos trabajar en la...  

 

INTERVENCIÓN H. C. DANIELA TORRES ZARATE: Tienen algún 

convenio en comparación en este momento adelantado. 

 

INTERVENCIÓN DRA. BELKYS MORENO MESA, DIRECTORA OFAI: En este 

momento tenemos estamos con el Banco Mundial, como les 

comenté en la presentación con el Área metropolitana y con la 

Secretaría de Planeación. Entonces como les digo, no todos, 

normalmente la mayoría de la cooperación que nos llega a 

nosotros es en temas climáticos, en temas y en temas de más 

que todo de transferencia de conocimiento, pero en la medida 

que nosotros tengamos alguna convocatoria, cooperación que 

sea sobre este tema concejal, nosotros le comunicaremos para 

poder trabajar en equipo.  

 

INTERVENCIÓN H. C. DANIELA TORRES ZARATE: Y es que le den 

prioridad, es eso. 

 

INTERVENCIÓN DRA. BELKYS MORENO MESA, DIRECTORA OFAI: ¡No! y 

todos son prioritarios. Y eh y con respecto a la visión a la 

visión de la OFAI eh en este momento nosotros tenemos una 

planeación estratégica que se la presentamos al Alcalde, 

donde está muy alineada con el Decreto 018 del 20 del 2011 

donde define las funciones de la OFAI y esperamos en este 

nuevo año poder dar dar acciones puntuales para cumplir con 

cada uno de esos requerimientos y esperamos que con la 

política pública podamos tener los recursos para que 

obviamente esas acciones sean mucho sean más puntuales y 

sobre todo más efectivas porque se cuente con recursos. Me 

faltó el concejal ¡ay! el concejal Luis... concejal Luis... 

concejal Jorge Flórez qué pena eh bueno, para el concejal 

Jorge Flórez eh sí voy a averiguar sobre el convenio concejal 

y le daré respuesta a través del secretario del Concejo, pero 

por supuesto sobre el convenio, sobre qué dice el convenio y 

los resultados que se han logrado hasta el momento, y 

muchísimas gracias por también estar interesado en que se 

genere una estructura desde la OFAI para que podamos hacer 
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cosas de mayor importancia, relevancia y efectividad para 

nuestra ciudad en temas de internacionalización. Muchas 

gracias. 

 

PRESIDENTE: Gracias, directora Belkys. Señora Secretaria, no 

hay más intervenciones, por favor, continuemos con el orden 

del día. 

 

SECRETARIA: Sí señor Presidente, continuando con el orden del 

día. Quinto: Lectura de documentos y comunicaciones. Señor 

Presidente le informo no hay documentos, no hay 

comunicaciones radicadas para ser leídas. 

 

INTERVENCIÓN H.C LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO: Presidente, 

para solicitar un receso. 

 

PRESIDENTE: Claro que sí, honorable concejal Luis Ávila. 

 

(RECESO) 

 

PRESIDENTE: Hacemos llamado. 

 

SECRETARIA: Si señor Presidente, procedo a hacer llamado a 

lista y verificación del quorum después del receso siendo las 

7:18 minutos de la noche, honorables concejales: Gustavo 

Adolfo Ardila Ayala. 

 

INTERVENCIÓN H. C. GUSTAVO ADOLFO ARDILA AYALA: Presente. 

 

SECRETARIA: Oscar Mauricio Arenas Valdivieso. 

 

INTERVENCIÓN H. C. OSCAR MAURICIO ARENAS VALDIVIESO: No 

responde el llamado a lista. 

 

SECRETARIA: Luis Eduardo Ávila Castelblanco. 

 

INTERVENCIÓN H. C. LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO: Presente. 

 

SECRETARIA: Javier Ayala Moreno. 

 

INTERVENCIÓN H. C. JAVIER AYALA MORENO: Presente señorita 

Secretaria. 

 

SECRETARIA: Elkin Yesid Bello Peña. 

 

INTERVENCIÓN H. C. ELKIN YESID BELLO PEÑA: No responde el 

llamado a lista. 

 

SECRETARIA: Luis Fernando Castañeda Pradilla. 
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INTERVENCIÓN H. C. LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: Presente 

desde las seis en punto de la tarde. 

 

SECRETARIA: José David Cavanzo Ortiz. 

 

INTERVENCIÓN H. C. JOSÉ DAVID CAVANZO ORTIZ: Presente 

Secretaria. 

 

SECRETARIA: Andrés Felipe Diaz Arévalo. 

 

INTERVENCIÓN H. C. ANDRÉS FELIPE DIAZ ARÉVALO: Presente.  

 

SECRETARIA: Oscar Javier Diaz Laytón. 

 

INTERVENCIÓN H. C. OSCAR JAVIER DIAZ LAYTÓN: Presente 

Secretaria. 

 

SECRETARIA: Jorge Edgar Florez Herrera. 

 

INTERVENCIÓN H. C. JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA: Presente 

Secretaria. 

 

SECRETARIA: Henry Gamboa Vargas... Henry Gamboa Vargas. 

 

INTERVENCIÓN H. C. HENRY GAMBOA VARGAS: Presente. 

 

SECRETARIA: Robin Anderson Hernández Reyes. 

 

INTERVENCIÓN H. C. ROBIN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES: Presente. 

 

SECRETARIA: Diego Armando Lozada Trujillo. 

 

INTERVENCIÓN H. C. DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: Presente. 

 

SECRETARIA: Camilo Andrés Machado Ardila. 

 

INTERVENCIÓN H. C. CAMILO ANDRÉS MACHADO ARDILA: Presente 

Secretaria. 

 

SECRETARIA: Nelson Mantilla Blanco. 

 

INTERVENCIÓN H. C. NELSON MANTILLA BLANCO: Presente.  

 

SECRETARIA: Leonardo Mancilla Ávila. 

 

H. C. LEONARDO MANCILLA ÁVILA: No responde el llamado a 

lista. 

 

SECRETARIA: Tito Alberto Rangel Arias. 
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INTERVENCIÓN H. C. TITO ALBERTO RANGEL ARIAS: Presente. 

 

SECRETARIA: Cristian Andrés Reyes Aguilar. 

 

INTERVENCIÓN H. C. CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR: Presente. 

 

SECRETARIA: Daniela Torres Zarate. 

 

INTERVENCIÓN H. C. DANIELA TORRES ZARATE: Presente. 

 

SECRETARIA: Señor Presidente le informo el llamado a lista lo 

han respondido dieciséis honorables concejales, existiendo 

quorum decisorio y deliberatorio. 

 

PRESIDENTE: Señora Secretaria, continuemos en donde íbamos. 

 

SECRETARIA: Sí señor Presidente, continuando con el orden del 

día, sexto punto, proposiciones y asuntos varios. Señor 

Presidente le informo, no hay proposiciones radicadas. 

Estamos en el punto de asuntos varios.  

 

PRESIDENTE: Le damos la palabra al honorable concejal José 

David Cavanzo. 

 

INTERVENCIÓN H. C. JOSÉ DAVID CAVANZO ORTIZ: Gracias 

Presidente. Pues mire, yo quiero aprovechar hoy también para 

reforzar lo que venía hablando cuando estuvo el DADEP, del 

espacio público, igual que en lo que se presentó en la 

glorieta de Terrazas, pues en la noche, en la carrera 35, en 

la carrera 36 se viene presentando esta situación, ahí al 

lado del DollarCity en la calle 48, donde, pues ya vean los 

barriles, puestos de comida, neveras... 

 

(...) y esto es una foto del día de ayer a las 6 de la tarde, 

cosa que, pues cada vez es más preocupante, no solo por la 

salubridad, sino por la ocupación del espacio público de 

manera indebida. Y por eso, pues nuevamente el llamado a la 

administración a poder hacer estos controles, reforzar las 

medidas para que no haya indebida ocupación del espacio 

público y se pueda reforzar a través de la Secretaría del 

Interior estos operativos que son muy importantes. Gracias 

Presidente, por su atención. 

 

PRESIDENTE: Perdón, otro concejal desea la intervención de la 

palabra. Señora Secretaria, creo que no hay más 

intervenciones. 

 

SECRETARIA: Así las cosas, señor Presidente el orden del día 

se encuentra agotado, siendo las 7:22 de la noche. 
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Las anteriores intervenciones se encuentran grabadas en 

archivo de voz computarizado a la fecha. 

 

 

Para constancia se firma para su aprobación en plenaria. 

 

 

 

El Presidente,    

 

                           

 

 

                              ROBIN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES 

 

 

 

 

El Secretario,    

 

 

                                

 

                               WILMAR ALFONSO PALACIO VERANO 
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